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第十章排列、组合与二项式定理

1．（2006年福建卷）
[image: image83.png]m|.~
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展开式中
[image: image2.wmf]4

x

的系数是＿10＿（用数字作答）。

2．（2006年广东卷）在
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的展开式中，
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的系数为           
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所以
[image: image6.wmf]5
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的系数为
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4．（2006年陕西卷）
[image: image8.wmf]12
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展开式中
[image: image9.wmf]1
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的常数项为＿594＿（用数字作答）。

5．某校从8名教师中选派4名教师同时去4个边远地区支教（每地1人），其中甲和乙不同去，甲和丙只能同去或同不去，则不同的选派方案共有＿＿600＿种（用数字作答）。

6．( 2006年重庆卷)若
[image: image10.wmf](
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[image: image11.wmf])

x
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n的展开式中各项系数之和为64，则展开式的常数项为 ( A)

(A)-540                               (B)

(c)162                                (D)540

7．( 2006年重庆卷)将5名实习教师分配到高一年级的３个班实习，每班至少１名，最多２名，则不同的分配方案有  ( B )

（A）３０种　　　　　　　　　　　　（B）９０种

（C）１８０种　　　　　　　　　　　（D）２７０种

8. （2006年上海春卷）电视台连续播放6个广告，其中含4个不同的商业广告和2个不同的公益广告，要求首尾必须播放公益广告，则共有    48      种不同的播放方式（结果用数值表示）.

9．（2006年全国卷II）在(x4＋EQ \f(1,x))10的展开式中常数项是   45   （用数字作答）

10．（2006年天津卷）将4个颜色互不相同的球全部放入编号为1和2的两个盒子里，使得放入每个盒子里的球的个数不小于该盒子的编号，则不同的放球方法有（　A　）

A．10种　　　　　B．20种　　　　　C．36种 　　　　　D．52种

11．（2006年天津卷）
[image: image12.wmf]7
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的二项展开式中
[image: image13.wmf]x

的系数是____280   　（用数学作答）．

12. （2006年湖北卷）在
[image: image14.wmf]24
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的展开式中，
[image: image15.wmf]x

的幂的指数是整数的项共有  （C）

A.3项               B.4项             C.5项              D.6项

12．解选C 。
[image: image16.wmf](
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[image: image17.wmf]6|(725)

r

-

，即
[image: image18.wmf]6|
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13. （2006年湖北卷）某工程队有6项工程需要先后单独完成，其中工程乙必须在工程甲完成后才能进行，工程丙必须在工程乙完成后进行，又工程丁必须在丙完成后立即进行，那么安排这6项工程的不同的排法种数是__20________.（用数字作答）

13．解填20.考查有条件限制的排列问题，其中要求部分元素间的相对顺序确定；据题意由于丁必需在丙完成后立即进行，故可把两个视为一个大元素，先不管其它限制条件使其与其他四人进行排列共有
[image: image21.wmf]5
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种排法，在所在的这些排法中，甲、乙、丙相对顺序共有
[image: image22.wmf]3
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种，故满足条件的排法种数共有
[image: image23.wmf]5
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14. （2006年湖北卷）将杨辉三角中的每一个数
[image: image24.wmf]r
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就得到一个如右图所示的分数三角形，称为莱布尼茨三角形.  从莱布尼茨三角形可以看出                             
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，其中
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则
[image: image29.wmf]n
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14．解填r＋1, 1/2.本题考查考生的类比归纳及推理能力，第一问对比杨辉三角的性质通过观察、类比、归纳可知莱布尼茨三角形中每一行中的任一数都等于其“脚下”两数的和，故此时
[image: image30.wmf]1
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，第二问实质上是求莱布尼茨三角形中从第三行起每一行的倒数第三项的和，即
[image: image31.wmf](
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根据第一问所推出的结论只需在原式基础上增加一项
[image: image32.wmf](
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，则由每一行中的任一数都等于其“脚下”两数的和，结合给出的数表可逐次向上求和为
[image: image33.wmf]1
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15．（2006年全国卷I）设集合
[image: image36.wmf]{
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。选择I的两个非空子集A和B，要使B中最小的数大于A中最大的数，则不同的选择方法共有

A．
[image: image37.wmf]50
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        B．
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              C．
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             D．
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15．显然[image: image41.wmf]AB
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，设[image: image42.wmf]ABC
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U

，则C是I的非空子集，且C中元素不少于2个（当然，也不多于5个）。
另一方面，对I的任何一个k（[image: image43.wmf]25

k

££

）元子集C，我们可以将C中元素从小到大排列。排好后，相邻数据间共有k[image: image44.wmf]-

1个空档。在任意一个空挡间插入一个隔板，隔板前的元素组成集合A，隔板后元素组成集合B。这样的A、B一定符合条件，且集合对{A，B}无重复。
综合以上分析，所求为：[image: image45.wmf]21314151
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16．（2006年全国卷I）安排7位工作人员在5月1日到5月7日值班，每人值班一天，其中甲、乙二人都不能安排在5月1日和2日，不同的安排方法共有___2400______种。（用数字作答）

16．这个题有点文字游戏的味道。“都不”是全部否定，即：甲不在，乙也不在。如果换成“不都”，那就成部分否定了，即：只要有一人不在。
“都不”：用乘法原理，把3、4、5、6、7五天“拿出来”，先让甲选值班日期，有5种选法；接下来让乙选值班日期，有4种选法。再接下来5名工作人员任意排，有[image: image46.wmf]5!

种排法。综合以上分析，不同的安排办法共有[image: image47.wmf]545!2400

´´=

种。
“不都”：从集合的观点来看，“都”的补集就是“不都”（而不是“都不”），因此从反面去想来的最简单 —— 从全部中剔除“都”即可。7人任意安排在7天内值班，有[image: image48.wmf]7!

种安排办法，其中甲、乙都在1、2号中某天值班的安排办法有[image: image49.wmf]2!5!

´

种。计算[image: image50.wmf]7!2!5!4800

-´=

。
从结果上来看，“都不”的结果要比“不都”的结果小。这是当然的！图2反映了全集中“都”、“不都”、“都不”之间的关系。
17．（2006年江苏卷）今有2个红球、3个黄球、4个白球，同色球不加以区分，将这9个球排成一列有　▲　种不同的方法（用数字作答）。

解：由题意，
[image: image51.wmf]9
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点评：本题主要考查不全相异元素的全排列

18．（2006年江苏卷）
[image: image52.wmf]10
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的展开式中含x的正整数指数幂的项数是
（A）0　　　　　（B）2　　　　　（C）4　　　　　（D）6

解：展开式通项为
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，若展开式中含x的正整数指数幂，即
[image: image54.wmf]*
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点评：本题主要考查二项式定理的相关知识
19．（2006年江西卷）在（x－
[image: image56.wmf]2

）2006 的二项展开式中，含x的奇次幂的项之和为S，当x＝
[image: image57.wmf]2

时，S等于（B  ）

A.23008   B.-23008   C.23009   D.-23009
解：设（x－
[image: image58.wmf]2

）2006＝a0x2006＋a1x2005＋…＋a2005x＋a2006
则当x＝
[image: image59.wmf]2

时，有a0（
[image: image60.wmf]2

）2006＋a1（
[image: image61.wmf]2

）2005＋…＋a2005（
[image: image62.wmf]2

）＋a2006＝0 （1）

当x＝－
[image: image63.wmf]2

时，有a0（
[image: image64.wmf]2

）2006－a1（
[image: image65.wmf]2

）2005＋…－a2005（
[image: image66.wmf]2

）＋a2006＝23009 （2）

（1）－（2）有a1（
[image: image67.wmf]2

）2005＋…＋a2005（
[image: image68.wmf]2

）＝－23009(2＝－23008
故选B

20．（2006年辽宁卷）5名乒乓球队员中,有2名老队员和3名新队员.现从中选出3名队员排成1、2、3号参加团体比赛,则入选的3名队员中至少有一名老队员,且1、2号中至少有1名新队员的排法有_______种.(以数作答)

【解析】两老一新时, 有
[image: image69.wmf]112
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种排法;
两新一老时, 有
[image: image70.wmf]123

233
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种排法,即共有48种排法.
【点评】本题考查了有限制条件的排列组合问题以及分类讨论思想.

21．（2006年北京卷）在
[image: image71.wmf]1,2,3,4,5

这五个数字组成的没有重复数字的三位数中，各位数字之和为奇数的共有(B)



（A）36个






（B）24个

（C）18个






（D）6个

22．（2006年北京卷）在
[image: image72.wmf]7

2

()
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的展开式中，
[image: image73.wmf]2

x

的系数中_______-14___________（用数字作答）.

23．（2006年上海卷）如果一条直线与一个平面垂直，那么，称此直线与平面构成一个“正交线面对”．在一个正方体中，由两个顶点确定的直线与含有四个顶点的平面构成的“正交线面对”的个数是    36      ．

24．（ 2006年浙江卷）若多项式
[image: image74.wmf]211211
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[image: image75.wmf]n
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(A)9            (B)10           (C)-9             (D)-10

25．（ 2006年浙江卷）函数f:|1,2,3|
[image: image76.wmf]®

|1,2,3|满足f(f(x))= f(x)，则这样的函数个数共有 ( D )

(A)1个            (B)4个           (C)8个             (D)10个

26. ( 2006年湖南卷）过平行六面体ABCD-A1B1C1D1任意两条棱的中点作直线,其中与平面DBB1D1平行的直线共有  (   D   )

A.4条    B.6条    C.8条    D.12条

27. ( 2006年湖南卷）某外商计划在四个候选城市投资3个不同的项目,且在同一个城市投资的项目不超过2个,则该外商不同的投资方案有  (  D  )

A.16种     B.36种       C.42种      D.60种

28. ( 2006年湖南卷）若
[image: image77.wmf]5
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的展开式中
[image: image78.wmf]3

x

的系数是-80,则实数
[image: image79.wmf]a

的值是  -2      .

29．(2006年山东卷）已知集合A=｛5｝,B=｛1,2｝,C=｛1,3,4｝，从这三个集合中各取一个元素构成空间直角坐标系中点的坐标，则确定的不同点的个数为 (A)

(A)33         (B) 34           (C) 35               (D)36

30．(2006年山东卷）已知
[image: image80.wmf]2
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的展开式中第三项与第五项的系数之比为－
[image: image81.wmf]14
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,其中
[image: image82.wmf]2
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=－1，则展开式中常数项是 ( D)

(A)－45i      (B) 45i        (C) －45            (D)45
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